
Τ
α 1,3 τρισ. δολ. εκτιµά-
ται ότι θα αγγίξει η παγκό-
σµια φαρµακευτική δαπά-
νη µέσα στα επόµενα τρία 

χρόνια, αυξηµένη κατά 30% σε σχέ-
ση µε τα επίπεδα του 2013 και µε ετή-
σιο ρυθµό αύξησης της τάξης του 4%-
7%. ΗΠΑ, Κίνα, Ιαπωνία και ανα-
δυόµενες αγορές εκτιµάται ότι µέχρι 
το 2018 θα συµβάλουν µε νέα και-
νοτόµα σκευάσµατα κατά 50% 
στον ρυθµό ανάπτυξης των επενδύ-
σεων στο φάρµακο. Ειδικότερα, ογκο-
λογικά, ανοσοκατασταλτικά, αντιιικά 
και φάρµακα αυτοάνοσων νοσηµά-
των και νοσηµάτων του αναπνευστι-
κού θα δώσουν ώθηση 40% στους 
ρυθµούς ανάπτυξης.

Μόνο οι νέες θεραπείες για τον δια-
βήτη υπολογίζεται πως έως το 2018 
θα υπερβούν σε αξία τα 78 δισ. 
δολ. σε παγκόσµιο επίπεδο, ενώ τα 
νέα και «ισχυρότερα» φάρµακα για 
τη θεραπεία της ηπατίτιδας C αναµέ-
νεται να διαµορφώσουν στα 100 δισ. 
δολ. τις συνολικές δαπάνες της επό-
µενης πενταετούς περιόδου.

Οι Ηνωµένες Πολιτείες παραµέ-
νουν η κυριότερη αγορά (33% της 
παγκόσµιας κατανάλωσης), αναµέ-
νοντας ετήσιο ρυθµό ανάπτυξης 5%-
8% έως το 2018. 

Στην Κίνα, τη δεύτερη µεγαλύτε-
ρη φαρµακευτική αγορά παγκοσµί-
ως, εκτιµάται ότι τα επίπεδα δαπανών 
θα ανέλθουν στα 155 µε 185 εκατ. 
δολ. το 2018, ενώ στις αναδυόµενες 
αγορές το ετήσιο ποσοστό ανάπτυ-
ξης αναµένεται µεταξύ 8% µε 11%, 
καταγράφοντας, εντούτοις, µικρότε-
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ρο ρυθµό ανάπτυξης σε σχέση µε την 
τελευταία πενταετία.

Σ
την Ευρώπη ο ρυθµός ανά-
πτυξης είναι χαµηλότερος 
(περίπου 4%), κυρίως λόγω 

των µέτρων λιτότητας, ενώ στην Ελ-
λάδα το κοµµάτι των επενδύσεων 
στη φαρµακευτική έρευνα παρα-
µένει εξαιρετικά χαµηλό. Ειδικό-

τερα, το µέγεθος της εγχώριας αγο-
ράς κλινικών µελετών την περίοδο 
2010-2013 υπολογίζεται ότι κυµάνθη-
κε µεταξύ 40 εκατ. και 50 εκατ. ευρώ 
κατ’ έτος, λαµβάνοντας υπόψη και τις 
κλινικές µελέτες που υλοποιούνται 
απευθείας από φαρµακευτικές και όχι 
µόνο αυτές που ανατίθενται σε εξειδι-
κευµένες εταιρείες κλινικών µελετών.

Αντί για επενδύσεις... 
rebate

Οι πωλήσεις φαρµάκου –όπως επι-
σηµαίνουν κύκλοι της βιοµηχανίας– 
έχουν κυριολεκτικά «παγώσει» και 
ο ΕΟΠΥΥ αντιµετωπίζει συνεχόµε-
να προβλήµατα ρευστότητας, εξαιτίας 
της σηµαντικής υστέρησης στην κατα-
βολή των εισφορών από τα ασφαλι-
στικά ταµεία. Οι απανωτές µειώσεις 
στην τιµή των σκευασµάτων, ειδικά τα 
τελευταία τρία χρόνια, αφενός, και η 
καθίζηση της αγοράς λόγω έλλειψης 
ρευστότητας, αφετέρου, καθιστούν 
το περιβάλλον «τοξικό» για τη βι-
ωσιµότητα των επιχειρήσεων.

Οι πληροφορίες αναφέρουν πως 
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αυτό που συζητείται τώρα από το 
υπουργείο Υγείας είναι η αύξηση 
του rebate για τις εταιρείες, της 
«έκπτωσης», δηλαδή, επί του τζίρου 
που κάνουν οι επιχειρήσεις προς τον 
ΕΟΠΥΥ, ως αντιστάθµισµα για να 
µη µειωθούν περαιτέρω οι τιµές των 
φαρµάκων.

Οι φαρµακοβιοµηχανίες, στον αντί-
ποδα, προτείνουν τη διαφοροποί-
ηση του rebate (9%) των φαρµα-
κευτικών επιχειρήσεων, ανάλογα  µε 
το εάν αυτό αφορά εγχωρίως παρα-
γόµενα (4%), συσκευαζόµενα (6%) 
ή εισαγόµενα προϊόντα (9%), αφού 
τα παραγόµενα και συσκευαζόµενα 
προσφέρουν υψηλότερες ασφαλιστι-
κές εισφορές απ’ ό,τι τα εισαγόµενα.

Κύκλοι της φαρµακοβιοµηχανίας 
ισχυρίζονται πως η αύξηση στα ποσο-
στά εκπτώσεων θα επιτείνει το ασφυ-
κτικό κλίµα στην αγορά φαρµάκου, 
δεδοµένου πως µόνο για το 2014 οι 
φαρµακευτικές επιχειρήσεις θα κλη-
θούν να καταβάλουν µόνο για rebate 
και clawback ποσό που κυµαίνεται 
µεταξύ 500 εκατ. και 550 εκατ. ευρώ.

Ε
πειτα από µια καταστρο-
φική για την ελληνική κοι-
νωνία πενταετία –η οποία 
χαρακτηρίστηκε από την 

κατάρρευση του παλαιού αντιπαρα-
γωγικού οικονοµικού µοντέλου που 
ακολούθησε η χώρα µας τα τελευταία 
είκοσι χρόνια–, είναι απόλυτη ανά-
γκη να διατυπώσουµε τη στρατηγική 
της επόµενης ηµέρας σε νέες βάσεις. 
Η νέα στρατηγική θα πρέπει να βα-
σίζεται στις αναπτυξιακές δυνατότη-
τες της οικονοµίας και στις διαθέσι-
µες κοινωνικές δυνάµεις και πόρους 
αποτιµηµένους σε ρεαλιστική βάση.

Στο νέο αναπτυξιακό περιβάλλον, 
η εγχώρια παραγωγή φαρµάκου έχει 
στρατηγικό ρόλο, καθώς συνδέει τις 
φαρµακευτικές ανάγκες της χώρας µε 
τη µείωση των δαπανών υγείας, την 

ται στη διασφάλιση επαρκούς χρη-
µατοδότησης των δηµόσιων φαρ-
µακευτικών αναγκών, στην ύπαρξη 
διάφανου και απλού συστήµα-
τος τιµολόγησης και αποζηµίω-
σης, στον έλεγχο της δαπάνης µέσω 
διαρθρωτικών µέτρων και στην 
εφαρµογή δυναµικής πολιτικής για 
τη χρήση ελληνικού παραγόµενου 
φαρµάκου-γενοσήµου, µε ανάλογα 
κίνητρα για ιατρούς, φαρµακοποι-
ούς και ασθενείς.

Τα παραπάνω είναι αρκετά ώστε να 
µετατρέψουν το φάρµακο, από πεδίο 
χρόνιων συγκρούσεων και κοινωνι-
κών τριβών, σε αναπτυξιακό µοχλό 
παραγωγής εθνικού πλούτου, προς 
όφελος της οικονοµίας, της εργασί-
ας, της δηµόσιας ασφάλισης και του 
Έλληνα ασθενή.

Μπορούμε να φέρουμε την ανάπτυξη στην οικονομία
κάλυψη των ασθενών µε ποιοτικές και 
οικονοµικές θεραπείες, αλλά και την 
ανάπτυξη. Η ελληνική φαρµακοβιο-
µηχανία εγγυάται την κάλυψη άνω 
του 70% των αναγκών σε φαρ-
µακευτικές θεραπείες στην πρω-
τοβάθµια περίθαλψη και του 50% 
των αναγκών του νοσοκοµεια-
κό τοµέα, χαλαρώνοντας, έτσι, ση-
µαντικά τη θηλιά της χρόνιας εξάρ-
τησης της χώρας από τις εισαγωγές 
φαρµάκων. 

Παράλληλα, το προσιτό ελληνικό 
φάρµακο αποτελεί τη λύση στο πρό-
βληµα της συγκράτησης της δηµόσι-
ας φαρµακευτικής δαπάνης, χωρίς 
περαιτέρω επιβάρυνση των ασθε-
νών, που ήδη αδυνατούν να αντεπε-
ξέλθουν στην υψηλή συµµετοχή στο 
κόστος των φαρµάκων.
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Παρά το γεγονός ότι το ελληνικό 
φάρµακο συµµετέχει µόνο 20% στην 
εγχώρια φαρµακευτική δαπάνη, η 
συνεισφορά της ελληνικής φαρµα-
κοβιοµηχανίας στην εθνική οικονο-
µία, την απασχόληση και την ανά-
πτυξη είναι σηµαντική και τεκµηριω-
µένη: Αποτιµάται µε 53.000 θέσεις 
εργασίας (που επηρεάζονται άµεσα 
ή έµµεσα από την εγχώρια παραγω-
γή φαρµάκου) και µε 2,8 δισ. ευρώ 
ετήσιας συµµετοχής στη διαµόρφω-
ση του ΑΕΠ (για κάθε 1 ευρώ που 
δαπανάται σε ελληνικό φάρµακο, το 
ΑΕΠ αυξάνεται 3,42 ευρώ). Απο-
τιµάται στην ενίσχυση των δηµόσι-
ων εσόδων και στην ανταγωνιστι-
κότητα της ελληνικής οικονοµίας, 
καθώς το ελληνικό φάρµακο εξάγε-
ται σε 85 χώρες και βρίσκεται στα-

θερά στη δεύτερη θέση των εξαγω-
γών της Ελλάδας, κατοχυρώνοντας 
την ελληνική τεχνογνωσία στον συ-
γκεκριµένο τοµέα.

Ο
ι αναπτυξιακές προοπτικές 
της ελληνικής φαρµακοβιο-
µηχανίας δικαιολογούν πλή-

ρως την ανάδειξή της σε αναδυόµε-
νο αστέρα της οικονοµίας, σύµφω-
να µε πρόσφατη µελέτη για το νέο βι-
ώσιµο µοντέλο της ελληνικής οικονο-
µίας, µε ορίζοντα το 2020. Όµως, η 
εξέλιξη αυτή συνδέεται άµεσα µε τη 
συµφωνία και εφαρµογή µιας εθνι-
κής πολιτικής φαρµάκου που θα λαµ-
βάνει σοβαρά υπόψη και θα αξιο-
ποιεί την αναπτ υξιακή δυναµική της 
ελληνικής φαρµακοβιοµηχανίας. Η 
πολιτική αυτή θα πρέπει να συνίστα-


